

Між Союзом русинів-українців Словацької Республіки та Союзом русинів українців Сербії йде довгорічна інтенсивна і корисна співпраця. Найголовнішим чинником такої інтенсивної співпраці є, здається, кровна спорідненість. Як самі наші брати, з не так вже й далекої країни, кажуть, для них кожна поїздка в рідні краї їхніх предків, «на Горницю», як вони його називають, є великим зарядом до дальшого життя.

Ця своєрідна етнічна група зосереджена переважно в автономній частині Сербії Воеводини, в регіонах, які називаються Бачка та Срим. Від того й пішла назва бачвансько-сримські руснаки, або русини. Творять її переселенці з наших сіл, переважно Бардіївщини, з нижнього Земплина та Західної України. Перша хвиля прийшла сюди на запрошення імператриці Марії Терезії після спустошення цих земель турками ще у 1745 році. Своє поселення вони назвали Руським Керестуром, оскільки більшість з них була з тодішнього Керестура, тепер Землинська Теплиця, на Земліні. За віросповіданням усі були греко-католиками, бо така була умова для надання дозволу на переселення. Після того були ще три хвилі, в яких приходили переселенці з «Горниці» по обох боках Карпат. В силу історичних обставин вони зберегли більшість з того, що принесли з рідних країв. Хоч були й часи, коли багато чого й пропало і потім вони з великими зусиллями це знову глядали і відновлювали. Для нас декотрі аспекти їхнього життя можуть здаватися дещо архаїчними, хоч інакше це цілком сучасні, модерні люди.



В сучасному вони проживають в кількох селах. Крім Руського Керестура, і в Дюрдьові, Коцурі, Бікіч Доли, Вербасі, Новому Орахові, Господинцях і інших селах та містах. Наша мала делегація Союзу русинів-українців Словацької Республіки, яка була запрошена на ювілейний 30-ий фестиваль нової руської народної пісні «Ружова заградка», яку організує руська редакція Радіо і телебачення Воеводини, знайшла притулок у Дюрдьові, в родинному домі голови Союзу русинів українців



Сербії Богдана Віславського та його дружини Леони.

Дюрдьов за нашими мірлами – місто, за їхніми – село з 4 500 жителями. В ньому ще збереглися будинки з перших років переселення з оригінальними фасадами.

В подібному старому будинку сім'я Віславських, але в основному пані Леона, позбирала старі артефакти та документи родини та знайомих і влаштувала тут свій приватний музей, який їм нагадує «Горницю» та життя їх дідів і бабусь після переселення у Воеводину.

В окремих селах та містах культурне життя наших країн організується посередництвом культурно-просвітних товариств, які, як правило, носять імена визначних особистостей історії та культури. В Дюрдьові ми прийшли в місцевий клуб якраз в часі засідання управи товариства «Тарас Шевченко» під керівництвом голови Мирослава Чакана. В кінці січня у них відбулися річні загальні збори і так

треба розпрацювати і завести у життя всі пропозиції та зауваження членів товариства. Колективи товариства «Тарас Шевченко» з Дюрдьова вже не раз виступали і на свідницькому Святі культури у Свиднику чи на інших акціях нашого Союзу.

У Дюрдьові два рази у тиждень можна зайти в центр села на оригінальний базар і купити що завгодно, крім іншого, і дрова, які є тут досить цінним товаром, бо лісу у Воеводині обмаль. Таких базарів у нас уже не видно. А домовитись тут можна на різних мовах. Ми купили червону паприку (що ж іншого в цих краях, де існує навіть Спілка вирощувачів паприки) від тітки, яка говорила чудовою словацькою мовою. Як виявилось, вона родом із села Кисач, де проживають словаки і вийшла за русина у Дюрдьові. Вільно розмовляє обома мовами, а крім того, звісно, і по-сербськи.

В 1942 році Воеводину окупувала гортійська Угорщина. Звірства окупаційних гор-

тійських фашистів в нічому не поступалися німецьким. У січні 1942 року вони забрали десятки людей, між ними і русинів з Нового Саду, адміністратив-

ного центру Воеводини, та з навколишніх сіл і повели їх до Дунаю та Тиси. Там їх немилосердно зв'язали колючим дро-



том і покидали у воду. Сумну подію пригадують пам'ятник на березі Дунаю навпроти Петроварадинської кріпості в Новому Саді, картина в церкві Сербської православної церкви в містечку Жабальї і пам'ятник та пам'ятна дошка на школі в Дюрдьові.

Наших братів завжди тягне на «Горницю», в рідні краї їхніх



предків. Fascинують їх зокрема Карпати. Мабуть, і тому вони такі горді за те, що кусочок Карпат тягнеться аж до Сербії, хоч самі вони живуть на рівнині. Ця найпівденніша частина Карпатських гір займає у Сербії всього лише 0,35% її площі. Середня висота досягає від 800 до 1500 метрів над рівнем моря. В передгір'ї Сербських Карпат, недалеко від кордону з Румунією, знаходиться місто Вршац,

один з центрів виноградарства Сербії. Над ним височить Вршацький замок, від якого залишилася лише одна вежа. З неї як на долоні видно не лише місто, але й перші кілометри Придунайської низовини.

В місті Врбас, яке є центром однойменної општини (найменша адміністративно-територіальна одиниця Республіки Сербії) проживає біля 25 000 населення. Серед них і понад 2 000 вихідців з наших країв та з Галичини. Перед великим постом їхнє культурно-просвітне товариство «Карпати» вже традиційно організує бал. Приємно було бачити на них гостей у вишиванках і почути гарні пісні в оригінальному виконанні. На бал приходять і краєви з інших сіл, як, наприклад, із села Коцур, які тут затанцювали оригінальний танець, який ніде інде не можна побачити. Коцур був

з своїми учнями поставив першу сербську театральну виставу. Перебування українських ченців у монастирях на Фрушкій Горі початком XVIII століття відкриває ще один особливий розділ сербсько-українських зв'язків. Так, наприклад, в 1743 році Арсеній Йованович Шакабенда з київського монастиря Печерська Лавра (перший вищий учбовий заклад східних слов'ян і предтеча Київської академії) доводить в Карловці митрополію іконописців. Ці майстри розписували монастирі та навчали ремеслу сербських малярів. А з нової історії слід пригадати, що в тридцятих роках минулого століття в тутешній православній семінарії навчалися і студенти з Пряшівщини та тодішньої Підкарпатської Русі.

Права національних меншин досить широкі. Кожна менши-

Нотатки з Воеводини

на має свою національну раду, яка займається всіма аспектами культурно-суспільного життя даної меншини. Наші краєви, наприклад, мають для нас нечувані можливості в області засобів масової інформації. Українською мовою друкується щомісячна газета «Рідне слово» та дитячий журнал «Соловейко». Радіопрограми українською мовою транслюють регіональні радіостанції в населених пунктах Врбас, Кула, Інджя, Сремська Митровиця та воеводинська компанія Радіо і телебачення Воеводини в Новому Саді, яка щотижня транслює 2 україномовні телепередачі. Окрім того, на території Воеводини періодично транслюються півторахвилинні щоденні інформаційні телепередачі українською мовою з сербськомовними титрами. Русинською мовою виходить

Тихе і затишне містечко Сремські Карловці розташоване на березі Дунаю за пару



кілометрів від центру Воеводини – Нового Саду, на порозі національного парку Фрушка Гора. Місто невелике (десь 8 000 населення), але з багатою світською і церковною історією. В 1735 році викладачами

щотижнева інформаційно-політична газета «Руске слово», молодіжна газета «МАК», дитячий журнал «Заградка», літературно-культурний журнал «Швет-

(Продовження на 3 стор.)



